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Зміни, що відбулися в нашій країні за останні роки, глибоко зачепили 

не лише соціально-економічну сферу суспільства, а й духовно-моральну. Нині 

відбувається складний і суперечливий процес переоцінки та перегляду 

соціокультурних цінностей. У найскладнішій ситуації опинилася молодь, адже 

вона формує власні погляди на життя і світ в умовах, коли усталені цінності 

відкидаються, а нові цінності, до яких прагне суспільство, ще не є чітко 

визначеними. 

Сьогодні питання утвердження цінностей є однією з найактуальніших 

проблем сучасного суспільства. Очевидно, що акцент змістився з визначення 

цінностей на визначення шляхів і засобів підвищення їх значущості. 

Початкова школа відіграє провідну роль у вирішенні цієї серйозної 

суспільної проблеми. Саме тут розвиваються інтенсивні процеси, які формують 

моральні якості особистості дитини. 
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Закон України «Про освіту», Закон «Про загальну середню освіту», 

Державна доктрина розвитку освіти у ХХІ столітті, Державна програма 

виховання учнівської та студентської молоді, Державна концепція виховання, 

Концепція «Нова українська школа» та інші нормативно-правові документи 

вказують на важливість формування ціннісних орієнтацій в молодого 

покоління, зокрема і в учнів початкової школи. Відтак заклади загальної 

середньої світи мають стати інструментами формування цінностей, світогляду 

та громадянської ідентичності підростаючого покоління, адаптації дітей, 

підлітків та молоді до темпів соціальних і технологічних змін.  

Одним із головних завдань Нової української школи є забезпечення 

інтеграції та взаємодії різних освітніх систем в освітньому середовищі, 

формування динамічного самостійного мислення, пріоритету моральних і 

загальнолюдських цінностей, відповідальності, толерантності, лояльного 

ставлення до інших, готовності відстоювати свої права та протистояння 

антигуманістичним висловлюванням. [4]. 

Цінність – це поняття, що визначає культурну, соціальну та 

особистісну значущість реальних фактів і явищ.  

О. Савченко виокремлює дві системи цінностей: 1) ті, на які має 

орієнтуватися освіта сьогодні і в майбутньому, і 2) ті, які формуються 

безпосередньо в освітньому процесі [5, с. 3 – 6]. Тому можна сказати, що 

цінності  –  це феномен, найбільш тісно пов'язаний зі сферою потреб людини, 

де цінності набуваються і поступово трансформуються із «зовнішнього» явища 

в явище «для мене». Іншими словами, суспільні цінності трансформуються в 

цінності, які є суб'єктивно важливими для індивіда. 

Знайомство дитини з цінностями починається з перших років життя, 

коли вона відкриває для себе навколишній світ. Формування та виховання 

особистісних якостей відбувається через набуття нового соціального досвіду та 

засвоєння суспільних цінностей. 

Більше можливостей для ефективного розвитку ціннісних орієнтацій 

виникає в початковій школі, оскільки цей період характеризується такими 
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віковими особливостями, як висока емоційність, вразливість до зовнішніх 

впливів та увага до світу позитивних цінностей, що проявляється у всіх видах 

діяльності, включаючи навчання, гру, спілкування та працю.  

З початком навчання у школі діти набувають нового соціального 

статусу, вступають у нові соціальні відносини, їх оцінюють не лише за 

успішністю, а й за поведінкою, мовленням та особистісними якостями [5]. 

Ціннісні орієнтації дитини починають формуватися в сім'ї під впливом 

дорослих. У початковій школі ціннісні орієнтації продовжує формувати заклад 

освіти, де діти проводять більшу частину свого часу. Ціннісні орієнтації дитини 

формуються в безпосередньому контакті з дорослими, переживаються в 

практичній діяльності, емоційно приймаються, порівнюються з суспільними 

цінностями, інтегруються і розвиваються [3]. 

У результаті процесу формування ціннісних орієнтацій в учнів 

початкової школи формуються такі якості та цінності, як любов до свого 

народу і Батьківщини, толерантність, співчуття, співпереживання, доброта, 

повага до старших, позитивне і творче ставлення до праці та навчання, любов 

до рідної мови, рідної культури і національних культурних цінностей [2, с. 27]. 

Виховний процес, організований у школі, ми розуміємо як 

цілеспрямовану діяльність педагога, що має системну структуру, спрямовану на 

формування ціннісних орієнтацій учня. Цей процес є дуже трудомістким і не 

передбачає авторитарного нав'язування думки вчителя. 

Процес формування ціннісних орієнтацій в учнів початкової школи 

включає вільний розвиток позитивно значущої ціннісної орієнтації, 

співвіднесення ціннісної орієнтації з усією системою цінностей, перенесення 

значущих ціннісних орієнтацій на різні життєві ситуації, самостійний пошук 

нових цінностей, що становлять для них особистий інтерес.  

Створення педагогічних умов і механізмів формування ціннісних 

орієнтацій як цілісного процесу включає практичну, освітню та науково-

дослідницьку діяльність, спрямовану на формування в учнів початкової школи 

цінностей, максимально наближених до загальноприйнятих і адаптованих до 
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сучасних умов. 

Процес формування ціннісних орієнтацій має включати наступні етапи: 

пред'явлення ціннісної орієнтації учневі; усвідомлення ціннісної орієнтації 

особистістю; прийняття ціннісної орієнтації; реалізація ціннісної орієнтації в 

діяльності та поведінці; закріплення ціннісної орієнтації в спрямованості 

особистості та перетворення її на якість особистості, тобто на своєрідний 

потенційний стан; реалізація потенційної ціннісної орієнтації як якості 

особистості. 

Основними формами виховної діяльності вчителя з формування 

ціннісних орієнтацій мають бути ігри, вікторини, лекції, етичні бесіди, 

фольклорні свята, конкурси тощо. 

Отже, освітнє середовище закладу загальної середньої освіти має 

великий потенціал і є одним із основних і впливових чинників формування 

ціннісних орієнтацій в учнів початкової школи.  
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